
finanse

test sprawdzający wiedzę o finansach ogólnych

Poziom trudności: Średni

1. 1. System finansowy może być rozpatrywany

A - a. Jako zbiór instytucji finansowych

B - a. Jako mechanizm przepływu pieniądza

C - a. Jako mechanizm pośredniczący pomiędzy podmiotami dysponującymi

nadwyżkami finansowymi, a podmiotami odczuwającymi niedobór gotówki

D - a. Wszystkie powyższe

2. 2. Narodowy Bank Polski reguluje zasób pieniądza gotówkowego w gospodarce decydując

tym samym o kształcie strumieni pieniężnych w gospodarce

A - tak

B - nie

3. 3. Przepływy pieniężne pomiędzy Bankiem Centralnym a systemem bankowym występują

w formie:

A - a. Kredytu lombardowego udzielanego przez bank centralnym bankom komercyjnym

B - b. Redyskonta weksli

C - c. Operacji rynku otwartego

D - d. Wszystkie powyższe

4. 4. W wyniku gry pomiędzy popytem na pieniądz zgłaszanym przez uczestników życia

gospodarczego a podażą pieniądza kształtuje się poziom stóp procentowych

A - a. Tak

B - b. Nie

5. 6. Politykę fiskalną realizuje bank centralny

A - a. Tak

B - b. Nie

6. 7. Dochody budżetu obejmują:

A - a. Depozyty wpłacane przez społeczeństwo
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B - b. Dochody z tytułu podatków

C - c. Utrzymanie sfery nieprodukcyjnej

D - d. Wszystkie powyższe

7. 8. Wydatki budżetu państwa dzielimy na

A - a. Swobodne

B - b. Sztywne

C - c. Obie odpowiedzi poprawne

D - d. Obie odpowiedzi błędne

8. 9. Podatki bezpośrednie to inaczej podatki od wielkości sprzedaży

A - a. Tak

B - b. Nie

9. 10. Podatki obejmują m.in.

A - a. Podatki pośrednie

B - b. Podatki dochodowe

C - c. Obie poprawne

D - d. Obie błędne

10. 11. Redystrybucja dokonywana za pośrednictwem budżetu państwa wyłącznie

kształtuje dochdy poszczególnych gospodarstw domowych

A - a. Tak

B - b. Nie

11. 12. Krzywa Lorenza wskazuje na stopień zróżnicowania zamożności gospodarstw

domowych

A - a. Tak

B - b. Nie

12. 13. Krzywa Laffera opisuje te same zjawiska co krzywa Lorenza

A - a. Tak

B - b. Nie
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13. 14. Krzywa Laffera wskazuje, że istnieje pewien maksymalny poziom stopy

podatkowej po przekroczeniu której maleją dochody budżetu państwa

A - a. Tak

B - b. Nie

14. 15. Redystrybucja dokonywana za pomocą budżetu państwa pozwala

A - a. Dostarczyć środki utrzymania osobom niepracującym

B - b. Dokonać korekty poziomu dochodów gospodarstw domowych biorąc pod

uwagę kryteria społeczne

C - c. Na bardziej równomierny rozwój poszczególnych regionów kraju

D - d. Wszystkie powyższe

15. 16. Im bardziej wygięta jest krzywa Lorenza tym bardziej równomierny jest rozkład

dochodów między różne grupy społeczne

A - tak

B - b. Nie

16. 17. Czy sprawiedliwie to znaczy dzielić „po równo” ?

A - a. Tak

B - b. Nie

17. 18. Akcyza jest

A - a. Formą podatku dochodowego

B - b. Formą podatku pośredniego

C - c. Obie poprawne

D - d. Obie błędne

18. 19. Kształtując poziom podatków pośrednich ustawodawca bierze pod uwagę

zarówno kryteria ekonomiczne, jak i społeczne

A - a. Tak

B - b. Nie
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19. 20. Podatki dochodowe kształtują postawy w procesie wytwórczym i stąd sa

źródłem tzw. szarej strefy

A - a. Tak

B - b. Nie

20. 21. Podatki pośrednie wpływają na

A - a. Postawy w procesie wytwórczym

B - b. Poziom cen

C - c. Obie poprawne

D - d. Obie błędne

21. 22. Ludność może swoje oszczędności lokować w

A - a. Papierach wartościowych

B - b. Inwestycjach w nieruchomości

C - c. Bankach na kontach depozytowych

D - d. Wszystkie poprawne

22. 23. Prawa Engla wskazują, że struktura wydatków Nie zależy od poziomu

dochodów

A - a. Tak

B - b. Nie

23. 24. Im wyższe dochody otrzymuje gospodarstwo domowe tym więcej wydaje

na tzw. artykuły podstawowe

A - a. Tak

B - b. Nie

24. 26. Inwestorzy charakteryzują się

A - a. Różną awersją do ryzyka

B - b. Identycznym stosunkiem do ryzyka

C - c. Że w miarę wzrostu dochodów skłonność do ryzyka maleje

D - d. Wszystkie powyższe
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25. 27. Model wyceny aktywów kapitałowych (CAPM) wskazuje, wraz ze

wzrostem ryzyka rośnie stopa procentowa

A - a. Tak

B - b. Nie

26. 28. Współczynnik Beta mierzy ryzyko danego instrumentu względem portfela

rynkowego

A - a. Tak

B - b. Nie

27. 29. Odchylenie standardowe jest miarą bezwzględną ryzyka a. Tak b. Nie

A - a. Tak

B - b. Nie

28. 30. Ryzyko Finansowe jest to zjawisko polegające na odchylaniu się

faktycznych wyników podejmowanych działań gospodarczych w stosunku do

oczekiwanych.

A - a. Tak

B - b. Nie

29. 31. Ryzyko specyficzne wiąże się z konkretnymi właściwościami

poszczególnych aktywów finansowych

A - a. Tak

B - b. Nie

30. 32. Teoria portfelowa mówi, że

A - a. W miarę wzrostu ilości aktywów w portfelu  odchylenia wokół

wartości oczekiwanej dochodów z poszczególnych aktywów wzajemnie

znoszą się

B - b. Im więcej mamy środków finansowych tym ryzyko jest mniejsze

C - c. W miarę wzrostu dochodów inwestora ryzyko Finansowe ulega

redukcji

D - d. Wszystkie poprawne
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31. 33. Wartością oczekiwaną danej zmiennej jest jej wartość średnia

A - a. Tak

B - b. Nie

32. 34. Jeżeli ryzyko wzrasta to ulega zmniejszeniu koszt pozyskania kapitału

A - a. Tak

B - b. Nie

33. 35. Ryzyko Finansowe składa się z

A - a. Ryzyka kredytowego

B - b. Ryzyka rynkowego

C - c. Ryzyka środowiska naturalnego

D - d. Wszystko powyższe

34. 36. VaR to faktycznie poniesione straty z tytułu oddziaływania danego

źródła ryzyka

A - a. Tak

B - b. Nie

35. 37. VaR to

A - a. Faktycznie poniesione straty z tytułu danego źródła ryzyka

B - b. Maksymalne, potencjalne, oczekiwane straty z tytułu

oddziaływania danego źródła ryzyka

C - c. Potencjalne straty

D - d. Żadne z powyższych

36. 40. Współczynnik w równaniu na VaR wyznacza poziom ufności

A - a. Tak

B - b. Nie

37. 41. Jeżeli podmiot oczekuje wzrostu kursu walutowego to powinien

zajmować pozycję

A - a. Krótką
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B - b. Długą

C - c. Zamkniętą

D - d. Powyższe odpowiedzi są błędne

38. 42. Je żeli podmiot Nie jest w stanie określić oczekiwanych zmian

kursu walutowego , to w celu uniknięcia ryzyka powinien zamknąć pozycję

A - a. Tak

B - b. nie

39. 43. Środkami publicznymi nazywamy środki służące sfinansowaniu

zadań publicznych

A - a. Tak

B - b. nie

40. 44. Sektor Finansów publicznych tworzą

A - a. Przedsiębiorstwa komercyjne realizujące zadania sfery

publicznej

B - b. Instytucje gospodarki budżetowej

C - c. Uczelnie niepubliczne

D - d. Żadna z powyższych

41. 45. Sektor Finansów publicznych tworzą

A - a. Jednostki budżetowe

B - b. Uczelnie publiczne

C - c. Polska Akademia Nauk

D - d. Wszystkie powyższe

42. 46. Samorządowy Zakład budżetowy

A - a. Nieodpłatnie wykonuje zlecone zadania

B - b. Odpłatnie wykonuje zlecone zadania

C - c. Nie może otrzymać dotacji na sfinansowanie kosztów swojej

działalności

D - d. Żadne z powyższych
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43. 47. Agencja wykonawcza jest państwową osobą prawną tworzoną

w celu realizacji zadań państwa

A - a. Tak

B - b. Nie

44. 48. Gospodarowanie środkami publicznymi następuje zgodnie z

zasadą

A - a. Jawności i przejrzystości

B - b. Zachowania tajemnicy państwowej

C - c. Oddzielania środków publicznych od prywatnych

D - d. Wszystkie powyższe

45. 49. Ze środków publicznych mogą być tworzone fundacje

A - a. Tak

B - b. Nie

46. 50. Wydatki publiczne

A - a. mogą być przeznaczone na dowolne cele

B - b. mogą być przeznaczone wyłącznie na cele określone w

ustawie budżetowej

C - c. obie odpowiedzi poprawne

D - d. obie odpowiedzi błędne

47. 51. Państwowy dług publiczny obejmuje zobowiązania z tytułu

A - a. Zaciągniętych kredytów i pożyczek

B - b. Emisji skarbowych papierów wartościowych

C - c. Przyjętych depozytów

D - d. Wszystkie powyższe

48. 52. Państwowy dług publiczny oblicza się zawsze wg jego

wartości rynkowej a. Tak b. Nie

A - a. Tak

B - b. Nie
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49. 53. Deficyt budżetu państwa to przewaga dochodów

budżetowych nad wydatkami

A - a. Tak

B - b. nie

50. 54. Dług publiczny to skumulowane roczne deficyty budżetowe

A - a. Tak

B - b. Nie

51. 55. Według traktatu z Maastricht udział długu publicznego w

PKB Nie powinien przekraczać 3%

A - a. Tak

B - b. Nie

52. 56. Według traktatu z Maastricht udział deficytu budżetowego 

w PKB  może przekroczyć 60%

A - a. Tak

B - b. Nie

53. 57. W Polsce obowiązują następujące progi ostrożnościowe

związane z nadmiernym długiem publicznym

A - a. 50%

B - b. 55%

C - c. 60%

D - d. Wszystkie powyższe

54. 58. Jeżeli udział długu publicznego w PKB przekroczy 50% a

Nie przekroczy 55 % to

A - a. Udział deficytu budżetowego w budżecie na kolejny

rok Nie może być wyższy niż w budżecie bieżącym

B - b.  Udział deficytu budżetowego może być dowolny pod

warunkiem, że dług publiczny Nie rośnie szybciej od PKB

C - c. Wielkość deficytu budżetowego Nie ma praktycznie

żadnego znaczenia dla norm ostrożnościowych

D - d. Żadne z powyższych
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55. 60. Przekroczenie progu 60% (udziału długu publicznego w

PKB) wymaga natychmiastowego podjęcia realizacji programu

sanacyjnego

A - a. Tak

B - b. Nie

56. 61. Wieloletni Plan Finansowy Państwa to plan dochodów i

wydatków państwa sporządzany na okres równy kadencji

prezydenta, czyli 5 lat

A - a. Tak

B - b. Nie

57. 62. Wieloletni Plan Finansowy Państwa określa

A - a. Kierunki polityki fiskalnej

B - b. Kwotę deficytu budżetowego

C - c. Prognozę podstawowych wielkości

makroekonomicznych

D - d. Wszystkie powyższe

58. 63. Ustawa budżetowa jest podstawą gospodarki

finansowej państwa

A - a. Tak

B - b. Nie

59. 64. Rok budżetowy podobnie jak w USA trwa od marca do

marca następnego roku. Wiąże się to z terminem składania

zeznań podatkowych

A - a. Tak

B - b. nie

60. 65. Dochodami budżetu państwa są :

A - a. Podatki i opłaty

B - b. Wpłaty z zysków przedsiębiorstw państwowych
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C - c. Cła

D - d. Wszystkie powyższe

61. 66. Deficyt budżetu państwa może być pokryty

przychodami pochodzącymi z

A - a. Emisji akcji

B - b. Emisji skarbowych papierów wartościowych

C - c. Emisji obligacji komercyjnych

D - d. Wszystkie powyższe

62. 67. Środki pochodzące z prywatyzacji majątku skarbu

państwa Nie mogą służyć sfinansowaniu deficytu

budżetowego

A - a. Tak

B - b. Nie

63. 68. Rezerwa ogólna

A - a. Nie może być wyższa niż 3% wydatków budżetu

B - b. Nie może przekroczyć 0,2% wydatków

budżetowych

C - c. Może być dowolna w zależności od decyzji Sejmu

D - d. Żadna z powyższych

64. 70. Rezerwy celowe mogą być przeznaczone na

dowolny cel

A - a. Tak

B - b. Nie

65. 71. Dysponentem rezerwy ogólnej jest

A - a. Minister Finansów

B - b. Prezes Rady Ministrów

C - c. Rada Ministrów

D - d. Prezydent RP

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



66. 72. Obligacje sa instrumentem dłużnym

A - a. Tak

B - b. Nie

67. 73. Obligacja dają takie same uprawnienia jak akcje

A - a. Tak

B - b. Nie

68. 76. Jeśli dywidenda wynosi 25 PLN, rynkowa stopa

procentowa 10% , to akcja powinna kosztować

A - a. 25 PLN

B - b. 50 PLN

C - c. 250 PLN

D - d. Żadna z powyższych

69. 77. Jeśli RPP wg ogólnych oczekiwań ma podnieść

stopy procentowe to powinniśmy oczekiwać

A - a. Wzrostu cen obligacji

B - b. Zmniejszenie cen akcji

C - c. Nie ma to wpływu na ceny aktywów

finansowych

D - d. Żadna z powyższych

70. 78. Posiadamy akcje. Według powszechnej opinii

stopy procentowe powinny wzrosnąć , to

A - a. Inwestorzy będą pozbywać się papierów

wartościowych

B - b. Inwestorzy zwiększą zakupy papierów

wartościowych na giełdzie

C - c. Stopy procentowe Nie mają wpływu na

postawy inwestorów

D - d. Inwestorzy kupią akcje i sprzedadzą obligacje

71. 79. Akcja zwykła daje prawo uczestniczenia w

podziale zysku
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A - a. Tak

B - b. Nie

72. 80. Kontrolny pakiet akcji oznacza posiadanie

większości udziałów na walnym zgromadzeniu

akcjonariuszy

A - a. Tak

B - b. Nie

73. 82. Obligacje mogą mieć oprocentowanie

A - a. Stałe

B - b. Zmienne

C - c. Obie poprawne

D - d. Obie błędne

74. 83. Obligacje strukturalne to obligacje których

oprocentowanie jest powiązane z wybranym indeksem 

rynkowym

A - a. Tak

B - b. Nie

75. 84. Obligacje zamienne wbrew swej nazwie Nie

oznaczają wcale możliwości zamiany obligacji na

akcje

A - a. Tak

B - b. Nie

76. 85. Opcje dają nabywcy

A - a. Prawo ale Nie obowiązek wykonania

kontraktu

B - b. Takie same prawa jak sprzedawcy

C - c. Obie poprawne

D - d. Obie błędne
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77. 86. Opcja Call jest opcja sprzedaży

A - a. Tak

B - b. Nie

78. 87. Opcja Call daje nabywcy prawo zakupu

przedmiotu kontraktu opcyjnego po ustalonej cenie i

w ustalonym terminie

A - a. Tak

B - b. Nie

79. 88. Opcja Put daje nabywcy prawo sprzedaży

przedmiotu kontraktu opcyjnego po ustalonej cenie

w ustalonym terminie

A - a. Tak

B - b. Nie

80. 90. Kontrakty futur es są przedmiotem obrotu na

A - a. Rynkach zorganizowanych

B - b. Rynkach pozagiełdowych

C - c. Mogą być przedmiotem obrotu na obu

rynkach

D - d. Powyższe odpowiedzi są błędne

81. 81. Kontrakty forward są wysoko

wystandaryzowane

A - a. Tak

B - b. Nie

82. 93. W przypadku kontraktów forward i futur es

w celu ochrony przed ryzykiem zajmuje się

przeciwne pozycje w stosunku do kontraktów

bazowych

A - a. Tak

B - b. Nie
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83. 94. Swapy to kontrakty

A - a. Polegające na wymianie strumieni

płatności

B - b. Polegające na wymianie dóbr i usług

C - c. Polegające na wymianie ryzyka

D - d. Wszystkie poprawne

84. 95. Cena terminowa jest określona przez

sumę ceny spot i kosztów przechowania oraz

dostawy

A - a. Tak

B - b. Nie

85. 96. Opcje wyceniamy za pomocą formuły

Blacka-Scholesa

A - a. Tak

B - b. Nie

86. 96. Arbitraż jest to jednoczesne dokonanie

zakupu i sprzedaży określonego aktywu w celu

uzyskania korzyści bez ponoszenia ryzyka

A - a. Tak

B - b. Nie

87. 97. Rynek finansowy obejmuje następujące

segmenty:

A - a. Rynek transakcji natychmiastowych

B - b. Rynek transakcji terminowych

C - c. Rynek pieniężny

D - d. Wszystkie powyższe

88. 99. Rynek finansowy obejmuje

A - a. Rynek towarów i usług
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B - b. Rynek pracy

C - c. Rynek walutowy

D - d. Wszystkie powyższe

89. 100. Na GPW mamy do czynienia z

następującymi rynkami:

A - a. Podstawowym

B - b. Równoległym

C - c. Alternatywnym

D - d. Wszystkie powyższe

90. 101. Rynek alternatywny został stworzony

w celu

A - a. Ułatwienia dostępu do kapitału

małym spółkom z obszaru nowej

ekonomii

B - b. Obrotu szczególnie ryzykownymi

walutami

C - c. Obrotu nieruchomościami

D - d. Wszystkie powyższe

91. 102. New Connect to forma rynku

podstawowego

A - a. Tak

B - b. Nie

92. 103. System bankowy obejmuje

A - a. Bank centralny

B - b. Banki komercyjny

C - d. Wszystkie powyższe

D - c. Banki spółdzielcze

93. 104. Maksymalny koszt obsługi

zadłużenia jednostki samorządu

terytorialnego jest określony za pomocą
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określonej formuły

A - a. Tak

B - b. Nie

94. 105. Bank zajmujący się obsługą

budżetu jednostki samorządu terytorialnego

musi być  wybrany zgodnie z ustawą o

zamówieniach publicznych

A - a. Tak

B - b. Nie

95. 106. Rada Polityki Pieniężnej uchwala

założenia polityki pieniężnej raz na 5 lat

A - a. Tak

B - b. Nie

96. 107. Na podstawie przyjętych założeń 

Rada Polityki Pieniężnej podejmuje decyzje

w zakresie

A - a. Wysokości stóp procentowych

NBP

B - b. Wysokości stopy rezerw

obowiązkowych

C - c. Ustalenia zasad operacji rynku

otwartego

D - d. Wszystko powyższe

97. 108. NBP jest

A - a. Bankiem banków

B - b. Bankiem emisyjnym

C - c. Kasą Skarbu Państwa

D - d. Wszystko powyższe

98. 109. Stopa rezerwy obowiązkowej

wyznacza kreację pieniądza bankowego
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A - a. Tak

B - b. Nie

99. 110. Prezes NBP wybierany jest na

okres 5 lat

A - a. Tak

B - b. Nie

100. 111. Słowo bank w nazwie może

używać

A - a. Każda instytucja udzielająca

pożyczek

B - b. Każda instytucja wykonująca

czynności bankowe

C - c. Zajmująca się wyłącznie

obrotem instrumentami finansowymi

D - d. Wszystkie powyższe

101. 112. Rozliczenia bezgotówkowe

obejmują

A - a. Polecenia przelewu

B - b. Polecenia zapłaty

C - c. Rozliczenie kartą płatniczą

D - d. Wszystko powyższe

102. 113. W stosunku do podmiotów

zależnych kapitałowo wartość

udzielonych przez bank kredytów i

innych zobowiązań Nie może

przekroczyć

A - a. 20%

B - b. 25%

C - c. 800%

D - d. Powyższe odpowiedzi są

błędne
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103. 114. W stosunku do podmiotów

niezależnych kapitałowo wartość

udzielonych przez bank kredytów i

innych zobowiązań Nie może

przekroczyć w stosunku do funduszy

własnych

A - a. 20%

B - b. 25%

C - c. 800%

D - d. Powyższe odpowiedzi są

błędne

104. 115. Suma zaangażowań banku

wynoszących co najmniej 10%

funduszy własnych Nie może

przekroczyć w stosunku do funduszy

własnych

A - a. 20%

B - b. 25%

C - c. 800%

D - d. Powyższe odpowiedzi są

błędne

105. 116. Bank może udzielić kredytu

bez oceny zdolności kredytowej

klienta banku

A - a. Tak

B - b. Nie

106. 117. Bank może udzielać

informacji stanowiących tajemnicę

bankowa

A - a. Każdej zainteresowanej

osobie

B - b. Rodzinie

C - c. Podmiotom
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wyszczególnionym w ustawie

Prawo Bankowe

D - d. Wszystkim powyzszym

107. 118. Współczynnik

wypłacalności powinien wynosić

A - a. 12%

B - b. 15%

C - c.   8%

D - d. Żadne z powyzszych

108. 119. Banki mogą tworzyć

rezerwę na ryzyko ogólne związane

z prowadzoną działalnością

A - a. Tak

B - b. Nie

109. 120. Bank jest zobowiązany do

tworzenia rezerw celowych

związanych z ryzykiem kredytowym

A - a. Tak

B - b. Nie

110. 121. Jeśli inflacja w kraju

waluty A wynosi 5% a w kraju

waluty B 3% to parytet siły

nabywczej wynosi

A - a. 8%

B - b. 2%

C - c. Obie poprawne

D - d. Obie odpowiedzi są

błędne

111. 125. Aprecjacja sprzyja

A - a. Poprawie bilansu
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płatniczego

B - b. Pogorszeniu bilansu

płatniczego

C - c. Nie ma wpływu na

bilans płatniczy

D - d. Powyższe odpowiedzi

są błędne

112. 126. Polityka kursu

walutowego oznaczać może:

A - a. Reżym sztywnych

kursów walutowych

B - b. Reżym płynnych

kursów walutowych

C - c. Reżym pośrednich

kursów walutowych

D - d. Wszystkie powyższe

113. 127. Płynne kursy walutowe

umożliwiają elastyczne

dostosowywanie się gospodarki

do zmieniających się warunków

zewnętrznych

A - a. Tak

B - b. Nie

114. 128. Upadłość

przedsiębiorstwa może zostać

ogłoszona z tytułu utraty

płynności finansowej

A - a. Tak

B - b. Nie

115. 129. Z wnioskiem o

ogłoszenie upadłości można

także wystąpić gdy zobowiązania
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przedsiębiorstwa przekraczają

wartość majątku

przedsiębiorstwa

A - a. Tak

B - b. Nie
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finanse

test sprawdzający wiedzę o finansach ogólnych

Poziom trudności: Średni

Karta odpowiedzi

1. A, B, C, D,

2. A

3. A, B, C, D,

4. A

5. B

6. B

7. A, B, C,

8. B

9. A, B, C,

10. B

11. A

12. B

13. A

14. A, B, C, D,

15. B

16. B

17. B

18. A

19. A

20. A, B, C,

21. A, B, C, D,

22. B

23. B

24. A

25. B

26. A

27. A

28. A

29. A
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30. A

31. A

32. B

33. A, B, C, D,

34. B

35. B

36. A

37. B

38. A

39. A

40. B

41. A, B, C, D,

42. B

43. A

44. A

45. B

46. B

47. A, B, C, D,

48. B

49. B

50. A

51. B

52. B

53. A, B, C, D,

54. A

55. A

56. B

57. A, B, C, D,

58. A

59. B

60. A, B, C, D,

61. B

62. B

63. B

64. B

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



65. C

66. A

67. B

68. C

69. B

70. A

71. A

72. A

73. A, B, C,

74. A

75. B

76. A

77. B

78. A

79. A

80. A

81. B

82. A

83. A

84. A

85. A

86. A

87. A, B, C, D,

88. C

89. A, B, C, D,

90. A

91. B

92. A, B, C, D,

93. A

94. A

95. B

96. A, B, C, D,

97. A, B, C, D,

98. A

99. B
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100. B

101. A, B, C, D,

102. A

103. B

104. C

105. B

106. C

107. C

108. A

109. A

110. B

111. B

112. A, B, C, D,

113. A

114. A

115. A
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